
TЕМАТ ИЗ 

ИСТОРИЈЕ ХРИШЋАНСКЕ ЦРКВЕ 

ТЕМА: ЛИК И ДЕЛО ЦАРА ЈУСТИНИЈАНА ВЕЛИКОГ 

 

1. УВОД 

 

Ромејски цар је не само врховни заповједник војске, врховни судија и законодавац 

већ и бранилац Цркве и праве вјере. Он је изабраник Божији и као такав не само господар 

него и живи символ Царства које му је Бог повјерио. Уздигнут изнад свега људског и 

земаљског, он стоји у директној вези са божанством и постаје предмет нарочитог вјерско-

политичког култа. Из дана у дан тај култ се манифестује кроз импресивне церемонијалне 

обреде на царском двору, одржава се у свакој слици која приказује цара као 

христољубивог владара, у свакој ствари везаној за његову сакралну личност, у свакој 

ријечи која му је упућена или коју он сам јавно изговара. Сви поданици Царства су 

његове слуге. Чим га угледају сви га они, и највиши и најнижи, поздрављају 

проскинезом, падајући пред њим ничице. Византијски церемонијал, одраз култа 

сакралне личности свемоћног цара, има своје корјене у римско-хеленистичком свијету. 

Из овог свијета, већ прожетог источњачким схватањима, потичу и блистава раскош 

византијског двора, и многе друге оријенталне црте византијског живота. Али једина 

мјера, једини баланс који све ово одржава је Христос. 

 

2. ЛИЧНОСТ ЦАРА ЈУСТИНИЈАНА 

 

 Јустинијан I (лат. Flavius Petrus Sabbatius Iustinianus, грч. Ἰουστινιανός; рођен 11. 

маја 482, а упокојио се 14. новембра 565.године), познат и као Јустинијан Велики је рођен 

у селу званом Таурисион (грч. Ταυρίσιον, лат. Taurisium), код тврђаве зване Ведеријана 

(грч. Βεδερίανα, лат. Bederiana), која се према сведочењу хроничара Јована Антиохијског 

(VII вијек) налазила у близини античког града Наисуса (данашњи Ниш у Србији). У свом 

родном крају, Јустинијан је по доласку на власт подигао град који је добио име 

Јустинијана Прима (грч. Ιουστινιανή Πρώτη, лат. Ivstiniana Prima - археолошки локалитет 

Царичин град, код Лебана у Србији). Његов ујак и претходник на царском трону био је 

Јустин I. Године 518, по смрти императора Анстасија, власт и моћ која је красила Јустина, 

главног заповједника градских трупа, доведе га на престо. О Јустиновом  поријеклу и 

доласку у Цариград нам свједочи Прокопоије Кесаријски у свом дјелу „Тајна историја“. 

Наиме, још у вријеме императора Лава, који је у Цариграду држао неограничену власт, 

три млада сељака, родом Илири, по имену Зимарх, Дитивист и Јустин из Ведеријане, из 

сиромашних и биједних домова, у нади да ће поправити свој положај придружише се 

војсци у Цариграду. Ту Јустин изразито напредоваше све до највиших војних чинова, 

заповједника градских трупа и дворске страже. А затим по доласку императора 

Анастасија на власт, и његовој смрти, Јустин као високорангиран и пун утицаја преузе 

престо. На престо Јустин долази тек у позној старости, од скоро 70 година, и постаје 
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оснивач владарске династије која је царством управљала од 518 – 602. године. Јустину 

би прилично тешко пала власт до које је уздигнут, да није имао поред себе свог сестрића 

Јустинијана за савладара. Прокопије за Јустина свједочи да је био и аналфабета, као и да 

није имао могућност да изда било каква наређења. Ово се донекле противи  Јустиновој 

способности и високом рангу у царству, који смо већ навели, тако да ово требамо узети 

са резервом, јер може бити само посљедица Прокопијеве огорчености и мржње која се 

пројављује поготово у „Тајној историји“. 

 Јустинијан у Цариград долази веома рано, на позив свог ујака. Ту бива учен и васпитаван 

у потпуном ромејском и хришћанском духу, и спреман да као савладар свог ујака Јустина 

врши многе послове и касније наслиједи царски трон, који је прије званичног крунисања 

водио умјесто Јустина од 518. до 527. године. Јустинијан је за времена савладарства свом 

ујаку градио свој лични углед у царству кроз изразиту одлучност у ставовима, које се 

огледа у сваком дјелокругу његовог рада. Још као савладар Јустина одмах је спровео у 

дјело прекид са Анастасијевом монофизитском политиком. Његово дјело је било и 

измирење са Римом (прекид римске шизме), као залог остварења крупних планова на 

Западу. У овоме се огледа спремност и амбициозност која је градила његову личност. 

Под његовим утицајем, од самог почетка, Јустинове владавине, јавио се нов политички 

правац. Да би се измирио са Римом и тако папи показао своју вјерску одлучност и 

увјерења, већ 518. године врши стравичне прогоне монофизита пуне три године по 

цијелом Истоку, све до 521. године. Усљед приближавања Риму нова династија бива 

веома оснажена. Већ је 525. године папи Јовану, иначе првом епископу Рима који 

посјећује Нови Рим, приредио величанствен дочек. На тај начин Јустинијан осигурава 

подршку Рима побожном цару Истока, насупрот варварским владарима аријевцима у 

Италији и Африци, када преузме престо (527.) и спроведе у дјело идеју о освајањима и 

обједињењу древне Римске империје. Јустинијан ни по чему не личи на владаре из V 

вијека, који су му претходили. Хтио је да се попне на престо Цезара, хтио је да буде 

римски цар, и он је заиста то и био, посљедњи у реду од великих римских црева и први 

византијски цар, како о њему говоре историчари. 

 Оно што Прокопије такође наводи, а са чим се слажу и остали историчари, попут 

Острогорског, Јевсевија Поповића и Болотова, је тежина личности (карактера) 

Јустинијанове. Ипак поред неоспорних његових особина, као што су ревност и љубав 

према раду (један дворанин га је назвао и царем који никада не спава) и поред стварне 

бриге око поретка и искреног старања око добре администрације, Јустинијан би, због 

свог зазирућег и суревњивог деспотизма и таштине (сујете, гордости – која га је чинила 

одлучним и строгим), посматран у цјелини као неуравнотежен, пун интрига и 

злодејства (о чему нам свиједочи Прокопије), да није у њему био велики дух. Овај сељак 

из Илирије, био је истакнут представник две идеје: хришћанске и царске; и због те две 

идеје, које су два стуба његова царства, име му остаје бесмртно. 

У прилог тврдњи о Јустинијановој гордости иде његова царска титула, која гласи: Цар и 

Кесар Флавијан Јустинијан, алемански, готски, франачки, горњогермански, алански, 

вандалски, африкански, побожни, часни, славни, победитељ и почасни, непоколебиви 

август. Приликом освајања територија Запада, када код би Јустинијанова војска освојила 

одређени народ он је себи приписивао у титулу, као свједочанство да је он силни 

господаар над тим територијама и народима, као и да је он тај који обједињује стару 

Римску империју. 
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На царски трон долази 527. године и још интензивније почиње да споводи своје реформе 

у погледу освајања, администрације, црквених питања, права и свих видова царскод 

дјелокруга, о чему ћемо касније подробније говорити.  

 

3. ЈУСТИНИЈАНОВА ДЈЕЛАТНОСТ У ЦАРСТВУ УНУТРАШЊА ПОЛИТИКА 

 

Констатовали смо већ да је Јустинијанова љубав према раду, као и горда жеља за 

уздизањем Царства и владе градила његов ентиузијазам и жељу за рестаурацијом. Стим 

у вези Јустинијан активно спроводи реформу у многим државним питањима.  

У погледу на правно питање, питање реконструкције и спровођења новог правног 

система, увијек се морамо вратити на Јустинијанову идеју о јединственом царству. Како 

би објединио стару римску империју, Јустинијан је знао да мора да обједини и закон, то 

јест право, којим се Империја има водити (поред свакако и осталих фактора који 

сачињавају јединство). Једно од највећих и најдуготрајнијих дјела Јустинијановог доба 

је кодификација римског права. Полазећи од Теодосијева Кодекса, као и од старијих 

приватних збирки, Грегоријановог и Хермогенијановог Кодекса, комисија правника под 

Трибонијановим председништвом израдила је збирку важећих царских закона из 

времена послије императора Адријана. Ова збирка - Јустинијанов Кодекс (Codex 

Justinianeus) - објављена је 520. године, а пет година касније изашло је и ново, допуњено 

издање. Још веће дјело представљају Дигесте (Пандекте), објављерне 533. године. Оне 

пружају збирку списа класичних римских правника који су, поред царских закона, 

сачињавали другу групу важећег права. Јустинијанов Кодекс, по мишљењу 

Острогорског, знатно је надмашио своје узоре, али се он ипак наслањао на радове 

претходних вијекова. Док Дигесте представљају потпуно ново дјело, у ком су списи 

могих римских правника по први пут сакупљени и систематизовани. Посљедњи дио 

којим се завршава Јустинијанов „Corpus iuris civilis“, била је збирка Новела (novellae), 

нових наредби објављених по публикацији Кодекса. Јустинијан у својим Новелама, чак 

и оним које су уређивале питања законодавства везаног за Цркву, никада није допуштао 

да законодавство регулише ствари које припадају искључиво компетенцији свештенства, 

као што су Свете Тајне и чистоћа вјероисповједања. Кодификација римског права даје 

централној власти снажну основу. Карактеристична црта Јустинијановог законодавства 

јесте истицање царског апсолутизма. Правним образложењем монархијске власти 

Јустинијанов Корпус јако је утицао на развој политичких идеја не само у Византији него 

и на Западу. 

Основна црта Јустинијанове унутрашње политике је подразумијевала слабљење било 

каквог облика политичког организовања који је својом јачином угрожавао централну 

царску власт. Стим у вези Јустинијан је угушио у стравичном покољу побуну тзв. Ника 

(по лозинци побуњеника νυκά, што значи „побјеђуј“). Буна је избила јануара 532. године 

у Цариграду на Хиподрому, гдје су побуњеници прогласили за новог цара Ипатија, 

Анастасијевог сестрића, и устали на Јустинијана и његовиу политику. Тих дана у 

Константиновом граду је  било страшно. Град је био у пламену, а са свих страна се чуо 

поклич: „Многе године милостивима Зеленим и Плавима“. Прокипије још наводи да је 

цар имао у плану да абдицира и побјегне из Константинопоља на зачетку стравичног 
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устанка, али га је у томе спријечила царица Теодора (његова супруга). Том приликом је 

Велизар, Јустинијанов војсковођа, упао са војском на Хиподром и поубијао 30 хиљада 

устаника, који су припадали монофизитској странци Зелених и једним дијелом 

православној странци Плавих, који су се придружили. Побједу је одниојела византијска 

аутократија, а странке су биле уништене. Ови догађаји изазвали су лавину других 

измјена које су само помагале све јачем и чвршћем успостављању аутократије у царству, 

које је сијало у новом сјају.  

 Јустинијан је на све начине приступао одузимању имовине великим 

земљопосједницима, који су представљали опасност за Царство и његову експанзију. 

Стабилним законодавством које је устројавао, јаком војском и одлучним ставовима 

временом је успио да ојача централну власт смањујући такве велепосједе, што је дало 

допринос економском и војном јачању, које је условило ширење царства. 

Битно је напоменути да није Јустинијан сам својом снагом и дјелом спровео реформе у 

царству. Није он него Трибонијан извршио кодификацију права, није он него Јован 

Кападокијски спровео најважније управне реформе, али је он инспирисао сва та дјела. 

Преторијски префект Јован Кападокијски, имао је задатак да прикупља средства за скупе 

подухвате свог господара. Сав позитиван рад у државној управи, извршен у 

Јустинијаново доба, спроведен је његовом иницијативом. Већина Јустинијанових Новела 

упућена је њему и његова је заслуга што је Јустинијанова влада енергично иступила 

против јачања велепосједништва. Поред унутрашње политике, јака војска и спољно-

политички потези су помогли ширењу и јачању Византије, о чему ћемо подробније 

говорити. 

Велику активност показала је Јустинијанова влада и у привредној политици јачајући 

трговину и занатство. Као природни центар робног промета између Азије и Европе, 

Цариград је доминирао трговином између два континента. Главну улогу за византијску 

привредну политику је играла трговина са Истоком, Индијом и Кином. Главни проблем 

у трговини је било је често непријатељство са Сасанидском државом (Персијом), због 

чега се често трговина и превоз робе није могао обављати ни копном преко Персије, а ни 

морем којим су господарили персијски трговци. Главна роба са којом се трговало је свила 

из Кине и скупоцјене тканине, као и посуђе из Византије. Срећа за Византију што је 

њеним агентима, за вријеме Јустинијана, пошло за руком да открију тајну производњу 

свиле и да у Цариград прокриумчаре свилену бубу. Ускоро је византијско свиларство 

постигло велики процват, нарочито у самом Цариграду, у Антиохији, Тиру и Беируту, 

касније и у Теби. Оно је постало једно од најважнијих грана привреде у царству и један 

од најважнијих извора прихода самом царству. 

Јустинијан је био посљедњи римски император на византијском престолу. Уједно он је 

био хришћански владар, убјеђен у Божанско поријекло своје власти. Његове 

универзалистичке тежње имале су не само римске него и хришћанске коријене. Појам 

Римске империје био је за њега истоветан са појмом хришћанске васељене, побједа 

хришћанске вјере била му је исто толико света мисија као и успостављање римске 

доминације. Од доба Теодосија I ниједан владар се није толико старао о христијанизацији 

царства и о сузбијању незнабоштва, као Јустинијан. Под његовим утицајем, како пише 

Василије Васиљевич Болотов, у VI вијеку су коначно христијанизовани Албани, Лази, 

Цани, Абазги и други. Припадници старе вјере чинили су тада бројно незнатну групу, 
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али је паганство ипак још увијек имало великог утицаја у науци и култури. Јустинијан је 

одузео паганским научницима право предавања и 529. године затворио Платонову 

академију у Атини, центру паганског неоплатонизма. Протерани научници отишли су на 

двор персијског краља, односећи у Персију плодове грчке културе. У Византији стара 

вјера је била мртва, а тиме се завршило једно велико поглавље свјетске историје. 

 

4. ЈУСТИНИЈАНОВ ЛИЧНИ ОДНОС ПРЕМА ЦРКВИ 

 

Када говоримо о Јустинијановом односу према Цркви говоримо не смо о његовом односу 

у једном периоду живота и власти, не само онда када је самостално владао, већ и о 

периоду савладарства са својим ујаком Јустином и периоду прије власти уопштено. 

Његов лични однос према Цркви се развијао и допуњавао временом. Знамо да га је ујак 

дао одгајати у хришћанском духу, али се то знање свакако развијало са његовим 

образовањем, изучавањем богословља, Светих Отаца, свештених канона, као и 

философије. Ваља напоменути да га многи сматрају најобразованијим човјеком VI 

вијека. Упознавајући се са богословљем постепено му се развијала способност 

закључивања, а самим тим и богословска мисао и суд. Оно што нам се одмах намеће је 

чињеница да је његов лични однос представљао окосницу његовог цјелокупног односа 

према Цркви, у свим фазама његовог живота. У прилог овде наведеним ставкама иде и 

то што нико од његових савременика (као нпр. Прокопије Кесаријски) као ни остали 

научници који су се бавили историјом Византијског царства у Јустинијаново вријеме, без 

обзира како га и на који начин посматрали, не оспоравају чињеницу да Јустинијан никад 

није сматрао да може да се оствари ван Цркве, нити да једна идеална држава може 

постојати без Цркве. По Јустинијану једино јединство у вјери може довести до јединства 

у држави (ово истиче В. В. Болотов). Циљ Јустинијана је био јасан: једно Царство, једна 

Црква и у Цркви једно православно исповиједање (истиче Ј. А. С. Еванс).  

Његовој искреној љубави и старању за Цркву свједоче многа дјела међу којима је и 

градња велељепног здања саборног Константинопољског храма – цркве Премудрости 

Божије, 537. године. На мјесту гдје је изгорјела стара црква Свете Софије (Константинова 

градња) у побуни Ника 532. године, цар је подигао нову величанствену Свету Софију. 

Сам Јустинијан је сматрао да је градњом Св. Софије надмашио чак и Соломонов храм у 

Јерусалиму. Није престајао да дјелује и помаже на црквеном пољу, тако да је већ 542. 

подигао празник Сретења законом на општеобавезан празник. Успио је да у потпуности 

истријеби оно мало аријанства што се успјело провући све до VI вијека у Источноримској 

империји. Битно је да се сјетимо и Јустинијановог дјела на пољу химнографије. У 

времену жустрих расправа са јеретицима Јустинијан, по предању пише такозвану Другу 

славу, то јест тропар храма Св. Софије „Јединородни Сине и Слове“. У својим Новелама 

Јустинијан је изричито наредио, у погледу епископа, да они као примјер врлине морају 

бити нежењени. И заиста је тако и било. Већина епископа на Истоку је била из монашког 

реда. Поред горенаведене ставке из Новела цар такође у својим законским одредбама 

захтјева да вјерске дефиниције васељенских сабора поштују сви као Свето Писмо, а 

каноне као царске закона. Овде наведене ставке су само мали примјер цареве љубави и 

усрдног рада на пољу Цркве, као и приказ усрдног поштовања према Цркви.  
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535. године, на рачун солунског викаријата, нова архиепископија Јустинијана Прима 

(грч. Ιουστινιανή Πρώτη, лат. Ivstiniana Prima - археолошки локалитет Царичин град, код 

Лебана у Србији). Тим именом је прозван град којег цар подиже у свом родном крају, у 

коме је било сједиште новог архиепископа. Неки су сматрали да је Јустинијана била 

саграђена код Скопља, али Прокопије пак даје детаљан опис Јустинијане Приме у свом 

дјелу „О грађевинама“. Научници су повезали његово свједочанство са ископинама 

локалитета Царичиног града код Лебана и тако се у науци одржало мишљење да је ту 

заиста била Јустинијана Прима. При оснивању Јустинијане цар се руководио политичким 

разлозима. Рим се налазио далеко од центра Византије и папина јурисдикција над 

великим подручијем државе уливала је цару бојазан да ли ће папа на овом подручју 

увијек водити цфрквену политику онако како то одговара интересима царства и самог 

цара. Пошто територију солунског викаријата цар није могао да потчини цариградском 

патријарху, Јустинијан се нагодио са папом Вигилијем да се викаријат подијели и оснује 

нова самостална (аутокефалан) архиепископија. У њен састав ушле су обе Дакије, Горња 

Мезија, Дарданија, Превалис, Македонија Секунда и дио Паноније (Срем и Бачка). Ову 

територију цар је потврдио својом новелом из 545. године. Архиепископа Јустинијане 

Приме постављају подручни епископи, а он само номинално признаје римску столицу, 

иако се то у пракси уопште није осјећало. Први архиепископ Јустинијане био је 

Катилијан. За аутокефалну признао ју је Пети васељенски сабор 553. године. Усљед 

пустошења Авара и Бугара, у моменту њеног цвијетања, на прелазу из VI у VII вијек, 

разорена је поред осталих градова и Јустинијана Прима. Поново су ти простори пом 

престанку постојања града и самим тим архиепископије потпали под папски солунски 

викаријат. Цар Јустинијан је обновио стари римски град Улипијану и прозвао је 

Јустинијана Секунда, која се налазила на потезу између данашњег Липљана и Грачанице 

на Косову. Стим да је назив у народу остао запамћен не као Јустинијана Секунда већ као 

Липљан. 

 

5. ПОЛИТИЧКЕ ИДЕЈЕ, ОСВАЈАЊА И РАТОВИ 

  

Основни политички идеал цара Јустинијана је подразумијевао његову идеју о 

јединственом римском царству које је требао остварити тако што ће поново освојити 

изгубљене западне територије и које ће тако поново уједињене учврстити јединственим 

реформисаним правним системом и јединственим учењем Цркве у цијелој империји. У 

овом политичком идеалу уживао је велику подршку већине становништва Византијског 

царства. Свако је волио да чује да ће се некадашња велика римска империја поново 

родити и да ће ујединити у идеалима јединственог права, економије и вјере, те да ће 

поред тога бити не само територијално враћена у границе некадашњег царства, већ да ће 

у свему престићи претходно царство. Када је народ све овде наведено опазио у њему, 

Јустинијан је могао да почне са знатним радом на ширењу и јачању силе царевине. Поред 

унутрашње политике, подршка народа, јака војска и спољно-политички потези су му 

помогли да прошири и ојача Византију, тако што је, тамо гдје није могао војно 

напредовати, са политичке стране одржавао тренутно стање, веома често купујући мир и 

трпећи губитке територија ради враћања територија на Западу. 
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Јустинијанова освајања која је спроводио на Западу одиграла су се највише преко 

великог војсковође Велизара (Belisarius). Све ратне подухвате које је Јустинијан водио 

преко Велизара забиљежио је Прокопије у дјелу „О Јустинијановим ратовима“. Наиме, 

са војском од око 18 хиљада људи Велизар се 533. године укрцао за Африку. Велизар је 

у кратком временском року освојио Вандалску краљевину и заробио краља Гелимера, па 

се 534. год. вратио тријумфално у Цариград. Већ 535. год. Велизар креће у поход на 

Остроготе у Италији. Велизар продире преко Сицилије у Италију и брзо заузима Напуљ 

и Рим. У Риму долази до тешке борбе. Велизар издржавши тешку опсаду Гота успјева да 

се супротстави и продре на сјевер и заузме Равену и да савлада краља Витигеса, кога 

доводи као заробљеника у Цариград пред цара Јустинијана. Због ових и многих других 

силних освајања Велизар за себе говори да је Римски мач (Gladus Roma sum!). Послије 

краћег времена Готи се поново дижу под снажним вођством Тотиле, гдје Велизар трпи 

снажне поразе. Нарзес као генијални стратег преузима команду и успијева да послије 

дугог ратовања сломи отпор непријатеља. Најзад послије двадесетогодишње тешке и 

промјенљиве борбе цијела земља бива покорена (555. год.). Заузимањем  југоисточног 

дијела Шпаније завршена су велика Јустинијанова освајања. Изгледало је као да је стара 

Империја враћена. Један мањи низ земаља старе Империје остао је ван оквира 

Јустинијановог царства. Али цијела Италија, највећи дио сјеверне Африке, један дио 

Шпаније као и сва средоземна острва ослобођени су варварске власти и поново су бивали 

под скиптаром римског цара. Средоземно море поново је постало „велико римско 

језеро“, окружено римским земљама. 

Ратови на Западу ослабили су одбрану на граници на Дунаву, с тим да је и према Персији 

отпор и одбрана царства много је попустила. Јустинијан је 532. год. Склопио са 

персијским краљем Хозројем I Ануширваном (531-579) „вјечити мир“ и пристао на 

плаћање данка Персији, да би на тај начин добио слободу кретања на Западу.  Персија је 

знатно повећала своју моћ и тако је за Византију почео очевидан губитак моћи на Истоку. 

Због великих ратова у Африци, Шпанији и Италији Византија није имала довољно снаге 

да се бори и да брани просторе Балкана од надирања и пустошења Словена, Авара и 

Бугара. Јустинијан је на границама по цијелој Империји подизао читава утврђења; на 

Балкану, иза снажних утврђења на Диунаву, протезао се и у унутрашњости јак појас 

утврђења. С тим да ни најјача утврђења нису користила онда када је недостајала војска 

која је концентрисана на освајања на Западу. Словени су успјели да упадну све до 

Егејског мора и Коринтског залива и да тако пустоше централне дијелове царства. 

Словени су уништавали и пљачкали централне покрајине, па су се са плијеном враћали 

у трансдунавске постојбине. Ускоро ће почети и њихова сеоба на просторе Балкана. 

 

6. ХРИШЋАНСКЕ ИДЕЈЕ И ПЕТИ ВАСЕЉЕНСКИ САБОР 

 

Јустинијанов дубока православност се не може доводити у питање ни у ком случају. 

Његова православност је оно што нас и води да приликом проучавања његовог односа 

према Цркви дубље појмимо његове хришћанске идеје које су стварале тај однос, а које 

су се највише огледале у томе што никада није допустио мјеста сумњи у вези опредељења 

за поштовање халкидонских догмата насупрот монофизитском учењу. За полазну тачку 

свог богословствовања поставио је халкидонско учење, али је исто тако сматрао да та 
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иста вјера у чијем је очувању и он сам учествовао, мора бити раширена у цијелој његовој 

империји. У том сегменту се истиче личност Јустинијанове жене, царице Теодоре, која 

највероватније на основу Јустинијановог плана, преузима на себе улогу заштитнице 

монофизита. Оно што је несумњиво јесте да је вјерска политика цара и царице била 

координисана односно да су заједно чинили један одличан владарски пар који је за овако 

осјетљиво питање као што је однос према монофизитима, радио на основу добро 

припремљене тактике. Постоје мишљења да је комплетна Јустинијанова политика према 

Цркви дјело царице Теодоре, али ако се узме у обзир величина његовог теолошког знања 

и свијести о важности Цркве у опстанку империје, тешко да би он поред свог 

богословског знања и става потпуно препустио царици креирање вјерске политике. Не 

требамо занемарити њен утицај на цара у свим дјелокрузима власти, па тако ни у 

сегменту његовог односа према Цркви, али дефинитивно је Јустинијан био, барем у 

ранијем периоду свог живота, неко ко је доносио свој суд према сопственим 

хришћанским увјерењима. Он је показао да кроз представку царице као заштитнице 

монофизита прави равнотежу у односу са монофизитима, који су бројем били велики, и 

који би својим побунама могли озбиљно нарушити стабилност царства. Те их је на тај 

начин цар држао у неком виду равнотеже. Приказ његовог благонаклоног погледа ка 

монофизитима, којег наводе одрђени аутори, може се довести у велико питање. Други 

пак сматрају да је та благонаклоност била не из хришћанске љубави, како неки наводе, 

већ из жеље да монофизите приволи на прихватање халкидонске вјере и на тај начин да 

успостави јединство у царству, које се свакако огледа у јединству вјере. Цар Јустинијан 

је организовао преговоре пред Пети васељенски сабор, 532. године у Цариград између 

православних и монофизита. Био је то сусрет 6 угледних богослова са обе стране (на 

страни православних су били Ипатије Ефески и Леонтије Византијски, а на страни 

монофизита, Север Антиохијски). За вријеме трајања тих предсаборских преговора цар 

се показао као заштитник православних, док је царица представила себе као заступника 

монофизита. Међутим, заједнички циљ цара и царице је јединство вјере које ће донијети 

јединство у империји. Трећег и посљедњег дана овог разговора, члановима састанка 

присуствовали су и патријарх цариградску Епифаније, као и сам цар Јустинијан. 

Прихваћено је учење по коме је „Један од Свете Тројице пострадао тијелом“, као и 

„једном и истом припадају и чуда и страдања“. Прихваћена је теопасхитска формула, 

која је са тачке гледишта православних сасвим прихватљива, а која гласи „Који је распет 

за нас“, а налазила је у молитви „Свети Боже“. Овај састанак и његово дјело није уродило 

неким нарочитим плодом, јер се две стране нису сложиле у потпуном смислу. Касније је 

сам цар осудио Севера, Антима и остале монофизите у својој 42. Новели, 536. године. 

Друго веома важно спорно питање предсаборског периода је било актуализирање 

Оригена и његовог учења. Спор се јавио међу монасима у Палестини, особито у Лаври 

Светог Саве Освећеног. Нарочито актуално је било Оригеново учење о апокатастази. 

Ориген и његово учење ће нешто касније 543. или 544. године бити осуђено од самога 

цара и то на једном малом локалном сабору у Цариграду који се окупио око патријарха 

Мине. Одлука о осуђивању Оригена донијета је у 15 тачака, а свака се завршава 

анатемом. 

Јустинијанов успијех у предсаборским расправама и није био нарочит и потпун, али је 

био успијешан у очувању самог православног учења, то му се не може оспорити. То се 

најбоље види када се поближе погледају догађаји везани за спор о „Три поглавља“ и сам 

Пети васељенски сабор. Како би од халкидонске вјере створио темељ јединства Цркве, 
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морао је прије свега упознати саме монофизите са чињеницом да догмати Халкидонског 

сабора нису плод Несторијевог погрешног учења, осуђеног са његовим ликом на Трећем 

Васељенском сабору. Основна замјерка монофизита је чињеница да су на сабору у 

Халкидону враћени у црквено општење Теодорит Кирски и Ива Едески, упркос томе да 

су у својим писмима подржали Несторијево учење. На основу тога су монофизити 

сматрали да не могу прихватити одлуке Четвртог васељенског сабора, јер је тај сабор по 

њима подржавао несторијанце. Одлуком да се преиспита учење Теодора 

Мопсуестијског, Теодорита Кирског и Иве Едеског, цар је започео чувени спор о „Три 

поглавља“ који ће заједно са темом оригенизма бити повод и главна тема за Пети 

васељенски сабор, којег ће цар сазвати 5. маја 553. године. Још прије сабора цар је 

проблем „Три поглавља“ и оригенизма изложио у едикту као своју осуду 544. године. 

Сва саборска питања су у суштини питања цареве вјерске политике и жеље за јединством 

Цркве. Сабор се само сложио са едиктом из 544. године и осудио личност Теодора 

Мопсуестијског, саму посланицу Теодорита Кирског и писмо Иве Едеског, за која су се 

претходна двојица наведених покајали. Сабор је то учинио свакако постхумно, али са 

акцентом на то да су Теодорит и Ива званично прихваћени путем покајања као чланови 

Светог Тијела Христовог. На жалост самог цара, а и нас данас, није дошло до измирења 

у потпуној и већој мјери између монофизита и православних, с тим да ће Сабор и 

Јустинијан остати запамћени као чувари православне халкидонске вјере и самим тим 

древног предања Цркве.  

 

7. ПОЛОЖАЈ ЦРКВЕ У ЈУСТИНИЈАНОВОЈ ВИЗАНТИЈИ И ЗАКЉУЧАК 

 

Положај Цркве који је Јустинијан градио у својој империји и који је био видљив још за 

вријеме његовог ујака Јустина, као и за вријеме самосталне Јустинијанове владавине, 

биће нешто што ће се у будућности сматрати византијском посебношћу (како нам 

свједочи Болотов). Тај положај се огледао у чињеници да је Јустинијан као један од два 

стуба на којима почива царство видио црквену, а на другом државну власт. Мајендорф 

говори о томе да Јустинијан никада није сматрао да Црква може да постоји као одвојено 

биће унутар државе и Јустинијан их је сматрао као једно исто тијело вијерних које има 

уређену администрацију у два смијера. Јустинијан је свјетовну и црквену власт 

доживљавао као два највећа Божанска дара људском роду, желећи да такав став пренесе 

свим осталим сународницима. Црква и држава су једно јасно дефинисано тијело са 

двијема компетенцијама, они јасно почивају у симфонији, која гради јединствено 

царство. Стога се и та Божанска симфонија цркве и државе у Византијском царству 

презентује очевидно на грбу царевине, а то је двоглави орао, као символ Цркве и државе 

(двеју глава), у једном тијелу, под једном царском круном. О његовом односу према 

Цркви који смо овде покушали представити најбоље свједоче саме његове ријечи из 6. 

Новеле, које гласе: „Највећи дарови којима је Бог удостојио човјечанство су свештенство 

и царство, од којих једно управља небеским дјелима, а друго уз помоћ праведних закона 

води земаљске послове. 

Јустинијана као личност многи упоређивали са правим примјером цезаропапизма, иако 

се конкретнијим изучавањем долази до закључка да су реалнији примјери цезаропапизма 

управо западне државе у каснијем периоду људске историје. Многа мишљења да је 
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Јустинијан оличење цезаропапизма су изношена на основу тумачења његових дијела, 

списа, на основу његовог живота. Др Борис Милинковић у свом раду „Свети цар 

Јустинијан и његов однос према Цркви“ наводи да су баш они који реално и 

вјеродостојно требају приказати личност Јустинијанову, а усљед погрешног приступа 

чињеницама, недовољног проучавања, као и лоше намјере Јустинијана окарактерисали 

ако цезаропаписту, а период Византијског царства прогласили за мрачну и неплодну 

друштвену категорију. С тим у вези Милинковић наводи, цитирајући Мајкла Мааса, да у 

прилог Јустинијану као владару који је поштовао компетенције црквене јерархије иде 

неоспорна чињеница, а то је да државни поредак Византије није производ Византије као 

охристовљеног царства, а још мање самог Јустинијана као хришћанског владара, већ је 

напротив државни поредак установљен кроз историју Римског царства обогаћен грчким 

духом, у шта је и Јустинијан био увјерен и на таквом увијерењу заснивао своју политику. 

Такав поредак је настајао дуже вријеме и не може сматрати византијском творевином. 

Можда и јесте постојало пар момената у Јустинијановом времену када се види 

прекомјеран утицај на Цркву од стране цара, али оно што Јустинијан никада није 

покушао јесте да за себе као цара сматра да има свештеничко достојанство или да 

директно намеће неко ново догматско учење.  

Иако узмемо у обзир Јустинијанову гордост, одређене лоше поступке, неке интриге које 

Прокопије наводи и које могу бити у некој мјери истините, морамо да признамо нешто, 

то је оно што је и наша Света Црква признала, а то је да су неизмјерно велика дјела која 

је Јустинијан учинио, да је велико насљеђе које је нама оставио и да је изобилна љубав 

његова према Цркви која је Тијело Христово. Стога га је и Црква познала и прихватила, 

као и уврстила у диптих Светих наше Свете православне Цркве. 

 

 

 

У Сремским Карловцима 

дана 27. октобра 2023. године. 

РАДИО: 

 чтец Филип М. Даниловић, 

ученик V разреда. 
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